

天气:今天阴到多云有短时小雨
最高10℃,最低5℃
明天晴到多云
最高11℃,最低3℃

星期日

2025年3月
16
农历乙巳年二月十七

国内统一连续出版物号 CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第23037期

据新华社北京3月15日电

两船同靠 彰显上海强劲引力

4800位国际游客刷新中国邮轮港口单日入境纪录

■今天上午,德国AIDA邮轮公司旗下大型邮轮“阿依达·星辰号”(AIDA stella)首次靠泊上海宝山,为中国带来了约2200位入境外籍旅客。今天,以吴淞口国际邮轮港为母港运营的皇家加勒比“海洋光谱号”,运来了2600多位入境外籍游客。“两船同靠”为申城带来约4800位国际游客,刷新中国邮轮港口单日国际游客入境最高纪录,彰显上海现代化国际大都市的强劲吸引力。

■2024年以来,随着国际邮轮正式回归中国市场,国产大邮轮开启首航,上海邮轮市场热力十足,曾经亚洲第一的吴淞口国际邮轮港2024年接待国际邮轮204艘次,占据全国总艘次的一半以上。去年年底到现在,随着国家移民管理局实施的240小时过境免签政策释放愈加强烈的虹吸效应,上海以独特的海派文化之韵、现代与历史交融的城市景观、高度便利的服务,以及丰富多彩的活动吸引了众多海外游客。

■首次停靠吴淞口国际邮轮港的“阿依达·星辰号”总吨位71304吨,载客量2194—2700人,这次将在沪停留2天。值得关注的是,吴淞口国际邮轮港近期国际航线热度持续攀升,德国途易邮轮旗下“迈希夫6号”(Mein Schiff 6)将于3月30日、4月19日、4月20日访问靠泊;歌诗达邮轮旗下赛琳娜号(COSTA SERENA)也将于6月回归,这些访问港航次必将为上海带来新一轮的国际旅游热潮。

>>>详见第2版 本报记者 郭剑烽 报道

5000名跑者竞逐静安,4800余名选手齐聚金山

一城双马 跑出魔都春日活力



■2025上海静安半程马拉松上午开跑

本报记者 张龙 摄

今天上午7时,2025上海静安半程马拉松5000名跑者正式起跑。作为静安区开年首场重大体育赛事,本届马拉松深度融合大宁功能区“花朝节”活动,以大宁公园为中心,大宁功能区为辐射延伸,串联自然景观、传统文化与商业资源。



■上午,首届上海湾区半程马拉松赛鸣枪开跑

本报记者 陶磊 摄

今天上午7时30分许,2025上海湾区半程马拉松在金山区滨海公园正门鸣枪开跑。作为金山区首次独立举办的高规格半程马拉松赛事,吸引了来自全球18个国家和地区的4800余名选手齐聚金山,用脚步丈量“大美湾区·悦跑金山”的独特魅力。

>>>详见第4版

“3·15”晚会上的老问题与新挑战

方翔

令人担忧。在市场竞争的激烈环境下,部分企业为了降低成本、追求利润,不惜铤而走险,采用非法手段。同时,监管体系中的空白地带,也为不法商家提供了可乘之机。

相较于上述老问题,个人信息安全保护则是新挑战。如今,看篇文章,隐私就可能被窃取。央视“3·15”晚会披露的“精准获客”产业链,让观众不寒而栗。一些企业利用手机的三网通信大数据进行获客,每日处理的数据量竟达

到100亿条,这无疑是对个人信息安全的严重威胁。

无论是老问题还是新挑战,其背后都必然隐藏着上下游的灰色产业链。对于晚会曝光,我们不能仅停留在“头痛医头,脚痛医脚”的层面,而是要“打蛇打七寸”。在严厉查处违法违规企业的同时,更要从源头入手,全面排查、精准打击,彻底斩断灰色产业链。像工业和信息化部连夜布置工作,加强对基础电信运营商、虚拟运营商、呼叫中心企

业的监督检查,并严厉查处违法违规企业,这无疑迈出了重要一步。

“3·15”晚会上的老问题与新挑战,再次提醒我们:保护消费者个人权益是一项长期而艰巨的任务,政府、企业、消费者和社会组织等上下游需要共同努力。只有形成合力,才能营造一个更加安全、健康、有序的消费环境,让消费者在享受便捷服务的同时,也能安心、放心地消费。

(相关报道见第3版)

国际顶级青少年机器人竞赛在沪开幕

“珊瑚保育员” 模拟修复海洋生态

>>>详见第4版

星期天夜光杯

阿朵 一位非遗音乐人

>>>详见第9版

今日论语

每年的央视“3·15”晚会,总能牵动社会的敏感神经,引发广泛关注。今年的晚会,既曝光了食品行业、电缆制造等领域的老问题,又聚焦了个人信息安全保护这一新挑战,再次为保护消费者个人权益敲响了警钟。

食品安全问题,堪称“3·15”晚会的“常客”。电缆偷工减料,同样